
ΑΣΚΗΣΗ 1 (΄Ασκηση Μ 2)

Σπειροειδές ελατήριο – Νόµος του Hooke

Υπολογισµός της σταθεράς ελατηρίου από την επιµήκυνση του ελατηρίου

Για την εκτέλεση της άσκησης διαθέτουµε ελατήριο ϕυσικού µήκους l0 και σταθεράς k που ειναι στερε-
ωµένο κατακόρυφα. Στο ελατήριο αναρτώνται σώµατα διαφόρων µαζών m και µετρώντας τις αντίστοιχες
επιµηκύνσεις l του ελατηρίου συµπληρώνουµε µε τις µετρήσεις που πήραµε στον επόµενο πίνακα:
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Οι επιµηκύνσεις x υπολογίζονται ώς προς το ϕυσικό µήκος του ελατηρίου δηλαδή x = l − l0. ΄Εχει
αποδειχτεί ϑεωρητικά ότι η συναρτησιακή σχέση που συνδέει την δύναµη F που επιµηκύνει το ελατήριο
κάθε ϕορά µε τις αντίστοιχες επιµηκύνσεις x δίνεται από την σχέση

F = kx−mενg.

όπου mεν είναι η «ενεργός µάζα» του σπειροειδούς ελατηρίου και g η επιτάχυνση της ϐαρύτητας.

Α. Να κατασκευάσετε πίνακα που να περιέχει τις τιµές της δύναµης F που επιµηκύνει κάθε ϕορά το
ελατήριο καθώς και τις αντίστοιχες επιµηκύνσεις x. Να σχεδιάσετε την γραφική παράσταση της δύναµης
F που τεντώνει το ελατήριο σαν συνάρτηση της επιµήκυνσης x.

Β. Να υπολογίσετε την κλίση αυτής της γραφικής παράστασης καθώς και την σταθερά k του ελατηρίου
σε Nt/m αλλά και σε kgr/sec2. Χρησιµοποιώντας τη γραφική παράσταση και την παραπάνω σχέση να
υπολογίσετε επίσης και την ενεργό µάζα του ελατηρίου, mεν , σε gr.

Γ. Πώς ορίζεται ϑεωρητικά η «ενεργός µάζα» mεν ενός σπειροειδούς ελατηρίου που έχει µάζα mE ; Πόση
είναι η µάζα του ελατηρίου στο πρόβληµά σας. Επιβεβαιώστε την απάντησή σας Ϲυγίζοντας το ελατήριο. Αν
ϐρίσκετε κάποια διαφορά στις τιµές της ενεργού µάζας που υπολογίσατε µέσω της γραφικής παράστασης
και της τιµής που ϐρήκατε µε Ϲύγιση να υπολογίσετε επίσης και το % ποσοστό της διαφοράς των δύο τιµών.

∆. Να σχεδιάσετε την ίδια γραφική παράσταση, F = f(x), χρησιµοποιώντας το πρόγραµµα ORIGIN και
να υπολογίσετε και πάλι την σταθερά k του ελατηρίου και την ενεργό του µάζα, mεν . ∆ιαφέρουν οι τιµές
που υπολογίσατε µε το ORIGIN από τις τιµές από την γραφική παράσταση και αν ναι πόσο ; Να εκφραστεί
τυχόν διαφορά σε ποσοστό %.

Υπόδειξη: Η δύναµη F που ασκείται σε ελατήριο από µάζα m αναρτηµένη σε αυτό, είναι ίση µε το ϐάρος
B αυτής της µάζας και το οποίο ϐάρος δίνεται από το τύπο B = mg, όπου g = 10 m/sec2 είναι η τιµή της
επιτάχυνσης της ϐαρύτητας.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: ΄Ολοι οι αριθµητικοί υπολογισµοί να γίνουν µε ακρίβεια 5 δεκαδικών ψηφίων.


